

Судьбы военных лет

Великая Отечественная война в жизни
зауральских семей



к Году семьи
проект
«Семьи хранят Зауралье»

Курганская область буквально рождена войной – в самое тяжелое для страны время, в переломный момент борьбы с захватчиками, в феврале 1943 года. Но и за два года до этого события, сотни тысяч жителей нашего города, окружающих его сел и деревень, взяли в руки оружие и вышли на защиту нашей Родины, отправились на заводы, прибывшие в город, стали выращивать хлеб, такой необходимый на фронте и в тылу...

В годы Великой Отечественной войны в Курганской области нашли убежище сто пятьдесят тысяч эвакуированных из разных областей Советского Союза - в регионе было развернуто семнадцать эвакуационных госпиталей. Нашли приют в Зауралье в годы войны и двенадцать тысяч сирот, из которых семь тысяч - это дети блокадного Ленинграда. Для детей военного времени были организованы сто семьдесят шесть детских домов и интернатов.

Большинство из тех, кто волею судьбы оказался на гостеприимной зауральской земле в годы Великой Отечественной войны, вернулись назад, в свои города и села, к своим родным и близким. Но были и такие, кто остался здесь и связал свою жизнь с Курганом и молодой Курганской областью. Но даже те, кто уехал, не теряли связь с людьми, разделившими с ними кров и хлеб, - они стали для них новыми членами семьи.

В течение долгих пяти лет оставшиеся в тылу матери, сестры, братья ждали своих родных, старались не терять с ними связи. Своим трудом приближали они долгожданную победу, чтобы опять сесть с ними за один стол, отправиться на прогулку в любимый парк или снова вместе трудиться на фабриках, в школах, в поле...

Предлагаем вам познакомиться с нашими дорогими земляками, жителями Кургана и Курганской области военного времени, семьями, которых не смогла разлучить даже война.

Когда земля от крови стыла,
Когда горел наш общий дом,
Победу труженики тыла
Ковали праведным трудом.

Когда фашизму рвали тело
Отцы, мужья и сыновья,
В тылу бурлило и кипело –
Трудилась Родина моя...

Б. Поляков

Баженов Пётр Григорьевич (1923-1995)

Уроженец села Черемисское Катайского района Курганской области, участник боя на Курской дуге у деревни Прохоровка.

Он ушел на фронт, когда ему еще не было и двадцати, а в двадцать лет он принял участие в одних из самых кровопролитных сражений Великой Отечественной войны. О тех страшных боях, о наступлении врага и беспощадной борьбе с ним, Пётр Григорьевич вспоминал потом:

«Атаку немцы начали довольно поздно, около десяти часов. Местность там открытая, с небольшими холмами, с бесконечными полями и маленькими островками леса и кустарника, мелкими речками, с лощинами и оврагами, русла которых давно высохли. Стояла сильная жара и сушь, и вот сквозь этот зной показались первые вражеские танки. Они выползали из-за холмов, как будто волны на море - волна за волной и занимали всё видимое пространство от самого горизонта. Из далека они казалисьдвигающимися коробочками, которых было видимо не видно. Одновременно в небе раздался оглушительный гул, это в небе повисли эскадрильи «юнкерсов» и «мессершмиттов» и ударила фашистская артиллерия. Дыбом встала земля. Песчаная пыль, дымные облака, гарь и копоть накрыли нашу оборону».

Молодой боец знал, что обязательно должен вернуться в родное село, ведь там ждала его любимая жена Александра.

Его жена Баженова Александра Георгиевна 1924 года рождения в то время была счетоводом колхоза «Искра», а потом и бригадиром овощеводческой бригады колхоза «Родина», за свой труд она была награждена медалью «За доблестный и самоотверженный труд в период Великой Отечественной войны 1941-1945гг.»

После тяжелого ранения, долгого лечения в госпитале, Пётр Григорьевич вернулся домой. Начал работать в колхозе заведующим Черемисской молочной фермой.

С женой Александрой они прожили долгую жизнь, вырастили трех сыновей, которых научили любить свою землю, свою малую Родину, близких и родных людей.



Кривоногов Кузьма Григорьевич (1912-1945)

Прекрасно, когда потомки помнят боевые подвиги своих предков, и не только помнят, но и делятся воспоминаниями о них. О бойце Красной армии, участнике Великой Отечественной войны Кузьме Григорьевиче Кривоногове, погибшем в 1945 году, всегда помнили и дети и внуки. Он начал свою военную службу в 1939 году, служил на разных фронтах, не раз был награжден за боевые заслуги: Орденом Красной Звезды - за то, что во время боев с немецко-фашистскими захватчиками вынес с поля боя двадцать семь тяжелораненых бойцов; медалью «За отвагу» за то, что с 1941 года получил три ранения; Орденом Славы III степени – за то, что в июле 1944 г. в числе первых бойцов форсировал реку Неман и вместе со своими товарищами атаковал фашистов; медалью «За боевые заслуги» - Кузьма Григорьевич был награжден был за то, что вынес из под огня противника раненых товарищей с поля боя.

Боец не дошел до Берлина, он погиб в марте 1945 года в одном из ожесточенных боев. Похоронен в Польше город Яново. Но о нем до сих помнят его внуки и гордятся тем, что их дедушка как миллионы других советских солдат сделал долгожданную Победу реальной.

Вспоминают в семье Кривоноговых не только Кузьму Григорьевича, но и его брата, Григория Григорьевича (1915-1990). Награжден он был не раз за свою службу, искалеченным, но живым вернулся он с войны в родные края. Много лет жил и трудился в городе Петухово Курганской области.

Семья Кривоногих богата на героев. С большой теплотой вспоминают внуки Агриппины Куприяновны ее родных братьев - Ивана, Савелия и Антона. Все они писали письма своей единственной сестре, вспоминали родной дом, мечтали вернуться поскорее с фронта. Но судьба распорядилась иначе – Антон Куприянович пропал без вести в 1944 году, а Савелий Куприянович умер в августе 1945 года.

Кривоногов Иван Куприянович (1897-1948)

Больше всего воспоминаний сохранилось в семье Кривоногих о старшем брате Иване. Призван он был на фронт из села Чердынцево Петуховского района в 1941 году. Воевал на Ленинградском и Белорусском фронтах. Дважды был ранен. Награжден медалью «За отвагу» за то, что действуя в составе стрелковой дивизии в январе 1944 года под г. Луга из противотанкового ружья подбил немецкий броневик.

С фронта он присылал в деревню Вознесенку своей жене Татьяне Игнатьевне письма, солдатские треугольники, которые до сих пор берегут в семье:

«Добрый день, многоуважаемая жена Татьяна Игнатьевна! С приветом к тебе твой муж Иван. Во-первых, шлю тебе свой сердечно-пламенный привет с пожеланиями всего наилучшего в твоей одинокой жизни. Во-вторых, сообщаю о своем здоровье: я пока жив и здоров, чего и тебе желаю. ...Часто, в особенности сегодня, все мечты мои о доме, о тебе, Таня, и всех родных. Интересно посмотреть, хотя бы издали, как вы там живете, чем занимаетесь...»

Рядовой красноармеец Кривоногов воевал на фронтах в Польше, Восточной Пруссии, дошел до Германии. Его боевой путь закончился в немецком городе Вольгаст в мае 1945 года. За боевые заслуги, мужество и отвагу Иван Куприянович был награжден медалью «За оборону Ленинграда», орденом «Красной Звезды».

В родную деревню Вознесенка он вернулся летом 1945 года. Через две недели отдыха Ивана Куприяновича направили работать председателем в село Сумки. А через два года он переехал в деревню Пеганчик, где работал счетоводом-бухгалтером.

Ранения не давали о себе забывать, Иван Куприянович часто болел, а в феврале 1948 года умер.



Здесь столько рваного железа,
Так им пласты начинены,
Что, кажется, копни вдоль среза
Увидишь все слои войны:
И сорок первый, горевой,
И сорок третий, грозовой.
И, как в колодце, нету дна,
Копай до дна – одна война!..

Л. Решетников

Мироненко Вера Федоровна (1923 г.р.)

Родилась Вера Федоровна в деревне Анатольевка Петуховского района. Когда началась Великая Отечественная война ей было всего 17 лет. В 1941 ушел на войну отец, в 42-м в дом пришла похоронка, от которой в душе Веры всколыхнулись чувства горести утраты и желание отомстить. Она уезжает в Челябинск и поступает на курсы артиллеристок, связисток и разведчиц.

Вера Федоровна многие годы спустя вспоминала:

«Начались дни напряженной учебы. Занятия шли по 10 часов в день. Через весь город батареи ходили на огневую позицию для отработки навыков работы на орудиях. Ко многому приходилось привыкать: зарядка на улице, изучали материальную часть, уставы, связь, разведку, силуэты самолетов своих и противника, учились ходить по азимуту, занимались строевой подготовкой. Стояла холодная жестокая зима. Все жили ожиданием отправки на фронт».

«Все составы шли в сторону фронта. Поэтому дивизиону приходилось отражать попытки немецкой авиации разрушать мосты ночными бомбардировщиками, а также выбросом десантников. Часто бывало, что клинило орудие, кончались снаряды, приходилось ехать за ними через мост в артиллерийский склад под бомбежкой. <....> Все было: и страшно, и ноги к сапогам зимой примерзали, однако все выстояли. Добросовестно выполняли поставленные командованием задачи...».

1943 – 1945... Кочетовка, Оскол, Воронеж, Курск и дальше на Запад. В апреле 1944 года дивизиону было вручено боевое Красное Знамя, уже овеянное славой тяжелых боев в 1941-1942 гг.: *«Все составы шли в сторону фронта. Поэтому дивизиону приходилось отражать попытки немецкой авиации разрушать мосты ночными бомбардировщиками, а также выбросом десантников».*

Долго шла война, долгих четыре года девушки ждали и как могли приближали Победу. В августе 1945 года Вера Федоровна наконец-то вернулась домой. Пошла работать в свой родной колхоз, вышла замуж и совершила новый подвиг, но уже материнский, - воспитала пятерых детей.

Всю жизнь Вера Федоровна вспоминала с любовью своих подружек, сестер-однополчанок и это не удивительно – ведь на несколько военных тяжелых лет они стали ее второй семьей.



Патракова Валентина Георгиевна (1929 – 1982)

Сестры и дети часто вспоминают рассказ своей сестры и мамы Валентины о тяготах жизни на чужбине – по прихоти отца ее мать Мавра Ивановна и пятеро детей, вынуждены были покинуть родную деревню и уехать в Омскую область Болотинский район в деревню Поперечное, то есть в глубокую Сибирь. Отец вскоре заболел и умер. Старшие брат и сестра устроились на работу и стали самостоятельными. А вот маме с четырьмя маленькими детьми – Вале тогда было всего пять лет. Вернулись обратно в деревню. Дом был уже занят. Пришлось какое-то время жить у родственников...

Время было очень тяжелое, голодное. А потом началась война. В 1941 году Вале исполнилось только двенадцать лет: *«Хоть и имели две коровы уже, но все молоко надо было отдавать государству. Валя пошла работать в железнодорожное подсобное хозяйство. Идти утром на работу надо было рано, к семи часам утра. Она вставала в пять утра, выпивала стакан молока и бежала 2 км до поля. <...> Однажды попросили остаться вечером и подежурить, тогда можно будет выйти на работу на следующий день с обеда. Валя согласилась посторожить картофель. Все ушли, а она осталась. Наступили сумерки. Вдруг заходит женщина на поле и начинает копать картошку. Валя стала ее ругать, кричать, обзывать ее воровкой. Но женщина не обращала внимания и продолжала копать. Накопала и пошла. Валя позвала с соседнего участка сторожа, когда он подошел, то они насчитали 20 выкопанных гнезд».*

Вот что вспоминала позже Валентина Георгиевна о своей жизни и работе в годы войны.

В школе Валя училась хорошо, была общественницей, не раз участвовала в самодеятельности, хорошо пела и даже плясала, в пьесах играла. Однажды она исполнила с подружкой Лерой такую песню:

*Крутится, вертится шар голубой
Парень иде на побывку домой.
Ранили парня, да что за беда
Сердце играет и кровь молода.
Парень подходит - нигде никого
Горькая доля встречает его.
Черные трубы над снегом торчат
Черные птицы над ними кричат
Вышла откуда-то старая мать:
«Где же сынок мне тебя принимать?
Где же тебя напоить, накормить?
Где же постель для тебя постелить?»..*

В зале плакали все и просили спеть еще.

Через два года поступила в медицинскую школу в Кургане. Потом закончилась война, вернулся с фронта брат Николай с тремя тяжелыми ранениями. Когда окончила медшколу, то работала в селе Топаревка Юргамышского района. Там вышла замуж, родила двоих детей. Работала в Кургане медсестрой в онкологическом диспансере, последнее время работала на рентген аппарате, облучилась и умерла очень рано, в 53 года...

Самые добрые воспоминания о Валентине Георгиевне остались у ее младшей сестренки Лиды.



Важенина Таисья Степановна (1928 г.р.)

Родилась Тася в селе Лапушки Мокроусовского района. Ее отец был колхозным агрономом, а мать работала в животноводстве. Кроме Таси было еще три старшие сестры.

Вот что она вспоминает о жизни в селе в годы войны:

«Когда началась Великая Отечественная война, мне было тринадцать лет. В деревне быстро разнеслась страшная весть. Люди плакали, провожали родных в военкомат. Старшую сестру Анну тоже призвали на войну. Она служила в городе Львове в зенитном батальоне. С фронта от нее приходили редкие письма, мама по ночам плакала.

Я ходила в школу, укутавшись в большую шаль, в латаных валенках – зимы стояли очень морозные и снежные... Летом мы, подростки, пропалывали пшеницу от осота, помогали в заготовки сена для колхозного скота, убирали картошку в поле. Когда немного подросла, стала ездить на быках в поле за соломой. Мы откапывали скирды соломы от снега и перекладывали их на сани... На трудодни в колхозе давали пустой овес – овсюг. Его мололи на жерновах, и мама пекла из него лепешки. Иногда варили картошку и мечтали, когда закончится война, поест вдоволь хлеба».

Одним из ярких воспоминаний Таси того времени был день Победы, возвращение сестры Анны домой – из ее шинели ей сшили пальто.

Всю свою дальнейшую жизнь Таисия Степановна отдала родному селу, навсегда сберегла воспоминания о жизни в голодные военные годы, о своих родителях, сестре.

Колчина Роза Дмитриевна (1930 г.р.)

Родилась Роза в селе Батурино Шадринского района, родители были работниками колхоза – отец служил бухгалтером, а мать – поваром. Детей в семье было много, семеро, но не всем суждено было пережить военные годы.

В военные годы мама Розы, Мария Михайловна, одежду детям шила из «ремков» – лоскутов и обрывков ткани. Хлеба давали по 500 граммов. Собирали в поле колоски, мололи зернышки на жерновах. Жили в чуланчике. В школу ходили пешком или ездили на повозке с почтальоном:

«Учителя в школе относились к детям доброжелательно, ко всем одинаково. Училась я в школе хорошо, меня даже наградили за хорошую учебу платьем, которое я носила четыре года, берегла. Сразу после окончания седьмого класса летом работала свинаркой, пасла свиней, полола поля. День Победы я помню хорошо, все радовались, мама от радости плакала».



Носова Мария Ивановна (1932 г.р.)

Маленькой Маше в начале войны не было и десяти лет:

«Отец ушел на фронт с начала войны, а в 1942 году пришла похоронка. У мамы нас осталось семеро. Самый младший брат умер в войну – не знаю, отчего. Мама работала в колхозе.

Что мы только не ели – и траву, и мох, и корешки, кобылятник, кислятку воробьиною. Летом – ягоды, к осени грузди и синявки собирали. Весной – на огороде картошку... кисель из нее варили. ...Рыбачили. Мама из половиков сшила недотку (грубое и редкое полотно) – ей и ловили.

Из одежды у нас одна фуфайка на всех была, а из обуви – обутки из свиной кожи. На улице сыро – они все разбухнут, а когда холодно или жарко – как колодки становились.

Пахали в войну на быках, а на коровах боронили. И сено на быках в Мишкино возили. ...В конце работы нам давали по 200 граммов хлеба. Но какой там хлеб – почти одна мякина...»

Читаешь подобные воспоминания – а их очень и очень много, и поражаешься мужеству, силе духа этих людей – и детей, и взрослых., сражающихся на полях войны или трудящихся в глубоком тылу. Иногда не можешь понять, что помогало людям выжить, находить силы для борьбы с врагом. Наверное то, что рядом были родные – бабушки, матери, братья, сестры, и всем им нужно было во что бы то ни стало дождаться своих солдат после окончания войны с такой долгожданной Победой!

От неизвестных и до знаменитых,
Сразить которых годы не вольны,
Нас двадцать миллионов незабытых,
Убитых, не вернувшихся с войны.

Нет, не исчезли мы в кромешном дыме,
Где путь, как на вершину, был не прям.
Еще мы женам снимся молодыми,
И мальчиками снимся матерям...

Р. Гамзатов

Источники:

Память Зауралья : <http://pamyat.kurganobl.ru/>

Дети войны: автор-составитель «Сибирский центр социального развития общества», 2020. – 160 стр.: ил.

Фотографии взяты из свободного доступа в сети Интернет

Курганская областная универсальная научная библиотека

им. А. К. Югова

Отдел краеведческой и редкой книги

Автор: Юлиана Данилова

2024 г.
